Reguldre Ausdriicke
Mechanismus zum Spezifizieren von Sprachen iiber Alphabet X
Ausdruck Bedeutung
0 [07=14
€ [e]={e
acl a [a]={a}
r,, I, reg. Ausdriicke
(1t [t ]=0r]ulr]
RRY [ne]=0nl 0]
() (@) ]=0n]
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Reguldre Ausdriicke

Mechanismus zum Spezifizieren von Sprachen iiber Alphabet X

Ausdruck Bedeutung
0 [07=¢
e [e]={s
acex a [a]={a}
r,, 1, reg. Ausdriicke
(ry1y) [Cr)]=Irn]ulr]
I [ri]=0n]1-Ir]
(r)’ [ ]=0nT"

Beispiel: alle Strings iiber {a,b} ohne zwei direkt aufeinanderfolgende a's

b*(abb")"(a+¢) oder auch (ab+b+g)*(ate)
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Reguldre Ausdriicke definieren genau die DEA-Sprachen.

Satz: L= [r] fiir einen reguléren Ausdruck r genau dann, wenn
L =L(M) fiir irgendeinen DEA M.

Deswegen heillen DEA-Sprachen iiblicherweise
reguliire Sprachen.

Beweis: “="

Idee: strukturelle Induktion; baue NEA mit e-Ubergéingen

23.11.2016

“&” Gegeben DEA M=(2,Q.s,F,A), Ubergangsgraph G,,
Q = {q]""7qn}’ $=4q, F= {qj]""’qu}

Fiir 0<k<n, 1<i,j<nsei rkij Ausdruck, der alle Beschriftungen von

Pfaden in Gy, beschreibt mit Anfangsknoten q;, Endknoten g;, und
internen Knoten mit Index <k.

O, =¢g+a, +---a mit (q;a,q;) €A fir 1 <h<t
i# = a;+-a mit (q;,,,q,)€A fiir 1<h<t

k= okl ookl (pkel y* kel
k>0 g = 0l el (g )T iy

LM) = 1ty 4oy, + - 10y,

23.11.2016

23.11.2016



Keller Automat (Intuition) Eingabeband
1ngabeban

Lesekopf ) i
Startkonfiguration: A-Band nur € auf linkester Zelle,
dort auch A-Kopf
Kontrolle in Startzustand
x € X" auf E-Band, E-Kopf ganz links,
Lese-/
Schreibkopf Endkonfigurationen: Kontrolle in einem Endzustand
E-Kopf ganz rechts
Arbeitsband
Rechenschrittregeln:
derzeitiger gelesenes gelesenes —fp SChreibe bewege E-Kopf neuer
Zustand ~ A-Symbol E-Symbol auf A-Band  nach rechts Zustand

Wenn A-Kopf nach links bewegt wird, hinterldsst er leere Zelle.

23.11.2016

Formale Spezifikation von Kellerautomaten

)y Eingabealphabet
r Kelleralphabet
€el’  Kellerboden ab.c,.€X A,B,C...el
Q Zustandsmenge (endlich) .
s€Q  Startzustand WwV,W,.. € 2° U, V,W.eTl
FCQ  Endzustdnde

A C (QxI'x(2U{e})) x I"'xQ Regeln (endlich)
/ N N T
defz. derz. konsumierte  neuer neuer

Zust. Keller-  Eingabe Keller- Zustand
gipfel gipfel

Konvention:

(p.A,a,U,q) €A notiert durch

o, @

A/U
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Konfiguration: I"xQxzx

Kellerinhalt  Zustand Eingaberest

Rechenschrittrelation:

(WA,p,aw)FHy(WU,q,w) gdw (p,AalU,q) €A
(WA,p,aw)Fy (WU, q,aw) gdw. (p,AgU,q) €A

Ael', WUel™, aeX, wex*

Rechenrelation:
Fu reflexive, transitive Hiille von - |
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Startkonfiguration fiir Eingabe x : start, =(€,s,Xx)

Endkonfigurationen: Fin={(W,F,¢)|Wel™, feF }
(Akzeptanz durch Endzustand)

Fin,={(&.q,2)[qeQ}
(Akzeptanz durch leeren Keller)

Von M akzeptierter Sprache:
L(M) = { xeX" | start, ;" ¢ fiir irgendein €Fin }

L.(M) = { xeX" | start, k" ¢ fiir irgendein ¢€Fin, }
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Startkonfiguration fiir Eingabe x :

Fin={(f,W,e)|Wel", feF }
(Akzeptanz durch Endzustand)

start, =(€,s,x)

Endkonfigurationen:

Fin,={(q,&,2)[q€Q}
(Akzeptanz durch leeren Keller)

Von M akzeptierter Sprache:
L(M) = { xeX" | start, ;" ¢ fiir irgendein ¢€Fin }

L.(M) = { x€X" | start, I-," ¢ fiir irgendein ¢€Fin, }
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Konfiguration: I"xQxzxr

Bsp: NKA fiir {a"b"neN}
Kellerinhalt ~ Zustand Eingaberest

Rechenschrittrelation:

(WA, p,aw) by (WU, q,w) gdw (pAalq) €A
(WA ,p,aw )y (WU, q,aw ) g.d.w. (p,Ag,U,q) € A

A€l, W,UeI™, acx, weX”

Rechenrelation:
Fu reflexive, transitive Hiille von Fu AJAA

Akzeptierende Berechnung fiir aabb
(€,s,aabb )y (€A, s,abb) by (EAA,s,bb )y (€A, p, b))y (€,p,e)by"(e,f,€)
H—/

start,
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